

boljši pripomoček: Združimo se v gospodarski združenje. Pokazal je se potem današnje stranke v pravi luči. Znanprej se bomo se bolj znali otresati raznih krivih prerokov in samostojnih sleparjev ter jim pokazali hrbet in vrata, če nas bodo še nadalje nadlegovali. Smartinčani hočemo biti v stranki, ki je krščanska in narodna ter kmetom resnična prijateljica in dolgo let že dobrotnica in to je samo naša Slov. Kmetijska zveza.

Sv. Jernej pri Ločah. Na praznik sv. Jožefa je bil v tukajšnji šoli shod samostojnežev vulgo Stajerijancev in socialdemokratov. Najel je shod socialdemokrat Vincenc Sovič kovačev. To je tisti kovačev Cena, ki je na shod naše Kmetijske zveze prignal vse, kar pri hiši leze in gre in še par drugih razgrajčev, da bi shod motil in kakor se je pozneje izvedelo, govornika po znani socialdemokratski maniri napadel in pretepel. Takratnemu govorniku Kmetijske zveze se bo gotovo v spominu moč silno pametnih opazk, ki je stal blizu vrat in je bil imenovan učenj Cena. Shodu je predsedoval samostojni Stajerijanec Vincenc Strmšek iz Ličnice. Poslušati je prišlo nekaj znanih nemškutarjev in par naših, ki so šli iz radovednosti, da bi slišali kako Cena pridiga. Toda ta sploh ni prišel do besede. Govorila sta trgovca Petrovič iz Polskave in feldvebl Kirbiš iz Hotinje vasi pri Slivnici. Torej dva priznana, priljubljena govornika namreč pri Stajerijancih, odelih v plašč Samostojne. Cedila sta se vernosti in pobožnosti, povdarjala potrebo duhovnikov, poleg pa udirjala po njih, zakaj da se v politiko vtičejo, zakaj hočejo imeti oblast čez druge in segajo celo po „Luisirski“ časti, kakor dr. Korošec. Ostanjeje naj v cerkvi, politiko pa naj pustijo drugim, namreč samostojnim in socialdemokratom, kateri bi — to je seveda zamotkal — tako nemoteno in lažje po svojih poslancih in ministrih kovali proticerkvene postave, vrgli varovnik in križ iz šole in upeljali vseobčno podivjanost. Ko bodo, je govornik rekel, samostojni in socialdemokrati prišli do vlade — da so jo, še do nedavno imeli in ga imenitno zavozili glede denarja in v marsičem drugem, tega seveda tem svojim gimptom ni povedal, — takrat bodo zlati časi, pečeni golobi bodo sami v usta leteli in mleko in med se bosta po Jugoslaviji cedila. Ko je govornik omenil, da bi še marsikaj rad povedal, pa se mudi na vlak, so si navzoči pristajali Kmetijske zveze pri sebi misliti, vr... te nesi. Sovičevci pa so se solzili, ker bi bili še radi se kaj o „farjih“ slišati. No toliko časa pa je še vseeno bilo, da so sestavili krajevni odbor, ali Samostojne, ali Socialistične stranke, tega vam pa pri vsej dobi: volji niti jaz, nih kdo izvoljenih ve povedati. V odbor so volili celo ljudi, ki niso njihovega prepričanja in proti njih volji. Pohvalno moram omeniti tukajšnjega krečmarja Zajčnika, kterega so na vse pretege snubili in silili, da stopi v odbor, a je po uduho odločno odbil, češ raje nič, kakor v Sovičevi stranki. Predsednik je seveda postal Cena Sovič, kot najpametnejši med St. Jernejčani. Keso so izročili najzanesljivejšemu, kar jih je bilo na shodu, namreč Pirš Cirilu, šibar je Vincenc Strmšek. V odboru so še Hajdnik Franc, Burkelo, Košutnik, Anton Ratej, Catec in še par drugih, ki se držijo Sovičevega fraka. A vključ tej novi Sovičevi stranki je in ostane St. Jernej v taboru krščanske Kmetijske zveze. Vsi boljši in uglednejši močje in žene so nje udje in bodo tudi pri volitvah občinskih in državnoborskih volili le krščanske poslance, ki bodo branili vero in ljudstvo zoper brezverske samostojne in socialdemokratske poizkuse ter Jugoslavijo uredili na krščanski podlagi in jo storili srečno.

Sesterže pri Majšpergu. Na velikonočni ponedeljek, dne 5. aprila, se je vršil v Sesterzah pri Križancu shod socialdemokratske stranke. Kot govornika sta nastopila nek železničar Čeh in pragerski pek Oprauš. Udirjala sta čez duhovne in klerikale, češ, te moramo pregnati, potem bomo imeli nebesa že na zemlji. Od orožnikov je pravil, da ne smejo vklepati človeka, to je barbarstvo. Za to neslanost je žel pohvalo od znanega pristajaša z Medvec. Nato se je pa oglašil znani nam Luka, a povedal nam ni kaj prav pametnega. Ustanovili so tudi podružnico socialdemokratske stranke. No dobro, da ste se pokazali, kakšni da ste, bomo še večkrat kaj poročali, da izve javnost, kaj da ima pričakovati od takih ljudi. Torej le bolj mirno, da se drugič preveč ne razburjate.

Galičja pri Celju. Pri nas se je vršil shod Samostojne. Začetek je bil napovedan na 3. uro, a govornik se je pripeljal še le po 4. uri. Zbralo se je dokaj občinstva, naših in samostojnih. Naši so mirno čakali na shod, samostojni pa pridno zalivali vedno žejna grla in se navduševali za pretep, saj so samostojni fantje že pred več dnevi razglasili, da bodo naše natepli. Ker pa sta dva orožnika iz Dobre skrbeli za red, „železni“ junaki niso mogli pokazati svojih samostojnih „kreposti“. Drolenig je dolgo govoril. Glavna vsebina njegovega govora je bilo zabavljanje čez celi svet in sedanjo vlado. Hudo je udarjal po doktorjih, še hujske po klerikalcih, ko pa se je lotil tudi dr. Korošec in ga hotel smešiti, tedaj je glasno zavrselo med našimi, in govornik je slišal take, da je spoznal, da ni varno dražiti ljudstva. Začel se je loviti za besede in dolgočasil poslušalce, da smo komaj dočakali konec njegovih besedi. Nato se ozlasi od naše strani župan Krajnc za besedo, a komaj so samostojni rogovileži slišali prve besede, so zagnali tak kritik in vrišč, da ni bilo mogoče več nikogar razumeti. Samostojni resnice niso marali poslušati. Ta shod nam je odpril oči, in spoznali smo, kdo so nasprotniki kmeta in njegovih teženj.

Galičja. Shod Kmetijske zveze v Galičiji, na katerem je govoril g. Zebot, je izborni uspel: vršil se je mirno in dostojno. Navzoči general galiških samo-

stojnih Jož. Nareks in njegov štab: Veber (Počan), Vipave se vidljub prijaznemu povabilu naše stranke ni upal pokazati javno z uma svitlim mečem; korajžno je odkuril, ko bi moral govoriti! Popoldne istega dne je bil shod Samostojne pri gostilničarju J. Speglju (Matjažu), na katerem je govoril Drolenig. Kmetijski list laže, da je bila 600 zvestih pristajev; a v resnici je bilo komaj kakih 70 ljudi, tridesetina naših, potem general Nareks in njegov adjutant Veber Al., Vipave. Fantje rogovileži iz Zavrha in Zelezna, ki so našim že več dni pred shodom pretili s tepežem, ter na shodu stražili Droleniga, so sami izjavili, da so rdečkarji, socialisti. Hudo se je rapendila tudi tukajšnja učiteljica Klemenčič, staro znana liberalka, ko ljudje niso hoteli verjeti samostojnim naukom. Shod se je klaverno obnesel, dobiček je imel samo krečmar ki je samostojne pod streho vzel in točil pijačo samostojnim junakom. Naše dobro ljudstvo pa je ta dan jasno spoznalo, da je Samostojna zbirališče nekdanjih nemškutarjev, Stajerijancev, liberalnih učiteljev in gostilničarjev!

Dobrna. Kako so samostojni verni in pravični! Gluhonemi farovski Lalek je nosil na velikonočno nedeljo po vasi listek, napisan od roke tajnika Samostojne, hotelirja Kamenska, s to-le vsebino: „Občina in g. župnik naj zbirko naredita za uboge. Če za papeža ljudje dajejo, bodo pač tudi za občinske uboge!“ Isti dan je bil ta Lalek od občine čisto na novo obleden; isto dan popoldne je bilo v cerkvi veliko darovanje za uboge, preje petkrat vernikom naznanjeno. Pa to je našim samostojnežem vseeno. Glavno je, da se agitira zoper Kmetijsko zvezo in če drugače ne gre, se uporabi za to tudi natolcevanje, udarec po papežu in nazadnje še farovski Lalek.

Rečica ob Savinji. Tukajšnja učiteljica Matek hoče na vsak način postati slavna. Te slave ji prav gotovo ne bo prineslo njeno delovanje v šoli, katero je nam Rečičanom dobro znano, zato se je vrgla na politiko in na gonjo zoper „Slov. Gospodarja“. Začela je zbirati krog sebe gotove elemente, s pomočjo katerih hoče zasejati prepričanje in sovraštvo med prej mirne in složne Rečičane, poleg tega pa pošilja svoje — šolske naloge o katoliško mislečih Rečičanih v razne liberalne in socialistične liste. Kajpada so plitvi in puhli duševni izdelki te politikujoče učiteljice, katere pomagata kovati naš politično velemni poštar, o kojem se hočemo izpregovoriti. Gospodični pa za danes kličemo samo to: Če ste pozabili, kaj je dolžna revica tistim, ki so se je usmili in jo pobrali, ko so se je rovsod dolgo vrsto let branili, naj vsaj ne pozabi, kaj mora učiteljica biti prva skrb: šola! Vzemite torej rajši v roke šolske knjige, skrbite, da ne bo šolska mladina trpela škode zaradi vas, sicer bomo mi vzeli metlo v roke in pometli z vami. — Več zavednih Rečičanov.

Pameče. Iz naših Pameč se sliši malo kaj, pa vendar se živimo staro in mirno življenje. Županuje nam še vedno dobri, včasih malo strogi oče Herman. Župan je že blizu 40 let. Z novim g. župnikom smo tudi prav zadovoljni. Dobili smo tudi ljubeznivega gospoda in gospo učiteljico, ki se neumorno trudita za našo mladino, za kar smo jim iz srca hvaležni. Ker sta oba občinska svetovalca z odborniki in župan vsi na dobrem krščanskem stališču, vlada med občino cerkvi in šolo prav lepo soglasje, kar je velika sreča za celo okolico. Samostojnežev pri nas ne poznamo. Tudi rdečkarjskega in boljševiskega duha ni med nami.

Pišec. Pri nas je umrl v Pavlavasi posestnik Ivan Teodorovič. Stevilni udeleženci pri pogrebu so pričali, kako so ga ljubili, šolska mladina pod vodstvom p. n. učiteljstva se je pa izkazala na tem zadnjem potu hvaležna skrbnemu načelniku krajnega šolskega sveta. Rajni je bil dober katoličan, pa tudi umen gospodar, ki si je znal iz revnih razmer in po mnogih nesrečah z delom svojih rok prigrisposodariti lepo premoženje. Rajni Ivan je tudi eden od tistih že redkih mož, ki se je držal trdno svojih načel, načel naše Slovenske Kmetijske zveze, ki se ni dal niti za trenotek omajati v svojem prepričanju niti takrat ne, ko je s tako silo prihrula nad pišečko župnijo tista jesenska samostojna burja, pred katero je kapituliralo toliko najboljših mož. Rajni je bil prepričan, da našega kmeta ne more osrečiti stranka, ki ruje proti duhovništvu, ki le razdvaja kmete in jih nasičuje s samimi obljubami, kakor Samostojna kmetijska stranka, ampak le trdno katoliško prepričanje, vestno delo lastnih rok in dosledna resna politika naše Slovenske Kmetijske zveze. Slava njegovemu spominu! Dal ljubi Bog, da bi se našlo mnogo takih vrlih krščanskih mož, ki bi delovali v smislu rajnega našega Ivana!

Videm pri Krškem. Tudi pri nas namerava Samostojna kmetijska stranka ustanoviti svoj krajevni odbor. V ta namen bobnajo in nabijajo plakate sedaj že v tretjič. Agitacijo je pa prevzel generalni štab tukajšnjih liberalcev in Stajerijancev. Res, barva in kraj, v katerem so bili naši liberalci, ali kakor so se sami imenovali: napredna stranka, je bila že tako preobložena in namazana z liberalno mastjo, da jim je vočigled občinskih volitev zlezlo srce in ves njih pogum v hlače. Ker njim na ta način, namreč s srcom in pogumom v hlačah, nikakor ni kazalo, da bi stopili s svojo kandidatno listo na dan, so se preoblekli v obleko, katero je skrojil znani kmet Mermolja s svojim pobočnikom Urekom. Na ta način upajo pa priti v občinski odbor, ali še celo na županski stolec, po katerem se tem kmetom, kakor upokojeni orožnik in bivši občinski, a sedaj privatni pisar Lojze in še drugim enakim kmetom tako močno cedijo sline. Gospod Lojze ima pa še posebno slast, da bi užival čast videmskega gerenta, ter se bi pomaknil po končanem občinskih volitvah za eno stopnjo višje, namreč na

županski stolec. Ali povemo vam, gospod Lojze: dasiravno ste se preoblekli v obleko Samostojne kmet. stranke, mi poznamo vas in vaša dejanja. Kot olikan človek poznate gotovo stari pregovor: Slabo se s slabim družji. Kar se pa tiče vaših sline, katere cedite, da bi dosegli čast gerenta, pa vam povemo, da se vam bodo izcedile vse prej, nego postanete vi gerent, pa če bi vas zalagali vsi Stajerijanci in ostali vaši bratje. Tudi topla priporočana revizija občinskih računov se lahko izvrši vsak čas na vašo željo ali na vaše stroške. K sklepu pa vas še opominimo na pregovor: Kdor visoko leta, nizko pade!



Celje. Pribodnji fantovski večer celjskega Orla je v torek, dne 20. t. m., ob 8. uri zvečer v hotelu „Pri belem volu.“ Brat Mirnik bo nadaljeval svoj zanimiv govor o Rusiji. Govoril bo o drugi revoluciji. Brat Majcen bo odgovoril na vprašanje: Kako naj delamo z uspehom med fanti za Orla? Zelo važno bo predavanje: Gospodarske razmere v naši državi. — Ker so ti fantovski večeri izobraževalno-nadaljevalna šola za mladino, vabimo vse fante iz vseh vasi k temu sestanku. Ne surovost, razgrajanje in popivanje, ampak izobrazba, pošteno veselje, čisto življenje bodi tvoj vzor, celjska mladina! Bog živi!

Razgled po svetu.

Bela Kuga so nameravali zastrupiti. Dne 5. t. m. je oddal mlad mož, po zunanosti sodeč, Madžar, v zdravilišču Steinhof, kjer so internirani Bela Kun in njegovi tovariši, velik zavoj s sladšćicami. Vsi se jedli te sladšćice ter jih dali tudi soprogram internirancev, ki so se mudile pri njih na obisku. Kmalu nato so se pri vseh pojavili znaki zastrupljenja z atreptinom, ki je bil pomešan med moko. Policia je izsledila Madžara, ki je prinesel omenjene sladšćice, ter tudi dva njegova spremljevalca. Vse tri so izročili kazenskemu sodišču. Zdravstveno stanje madžarskih internirancev in njihovih soprogram ni opasno.

Anglež ustrelil največjega krokodila. Angleški listi poročajo, da je pred tedni ustrelil Anglež Bootson na obali gornjega Nila velikanskega krokodila, ki je bil 4½ metra dolg. Listi dostavljajo, da je bila ustreljena žival največja te vrste. Krokodilovo meso so domačini — zamorci takoj pojedli.

Prireditve.

Sv. Barbara v Haložah. Krščansko izobraževalno društvo pri Sv. Barbari v Haložah priredi nedeljo, dne 25. aprila, popoldne po večericaah v gostilni Reicher igro „Letovišče“ s petjem.

Sostanj. V nedeljo, dne 18. aprila, popoldne po večericaah, priredi v hotelu Union Katoliško izobraževalno društvo fantovsko igro v petih dejanjih: „Mlini pod zemljo, ali: Zadnje ure poganstva v Rimu.“ Pridite gledat!

Ladkovavavas pri Sv. Pavlu pri Preboldu. Prostovoljno gasilno društvo Ladkovavavas sklicuje za nedeljo, dne 18. aprila, ob treh popoldne svoj redni občni zbor v prostorih načelnika g. Cilenskega v Ladkovavasi pri Sv. Pavlu pri Preboldu. — Načelnstvo.

Občni zbori hranilnic in posojilnic.

Hoče. Kmetijska hranilnica in posojilnica v Hočah ima dne 25. aprila 1920, ob pol 9. uri popoldne v prostorih g. Novaka svoj 10. redni občni zbor z običajnim dnevnim redom. — Ako bi ne bil ta občni zbor sklepčen, se vrši ob 9. uri na istem prostoru drug občni zbor, ki bo sklepal ne glede na število udeležencev. K obilni udeležbi vabi — odbor. 362

Fram. Vabilo k 28. rednemu letnemu občnemu zboru Posojilnice v Framu, r. z. z n. z., kateri se vrši dne 22. aprila 1920, ob 4. uri popoldne, v posojilniški pisarni s sledečim dnevnim redom: 1. Poročila načelstva in nadzorstva. 2. Odobrenje računskega zaključka za leto 1919. 3. Razdelitev čistega dobička. 4. Volitev načelstva in nadzorstva. 5. Slučajnosti. — Ravnateljstvo. 364

Ziče. Hranilnica in posojilnica v Zičah, r. z. z n. z., ima svoj redni občni zbor dne 2. maja t. l., ob treh popoldne v društveni sobi s sledečim vspešnim redom: 1. Citanje zapisnika o zadnjem občnem zboru. 2. Citanje zadnjih dveh revizijskih poročil. 3. Odobritev računskega zaključka za leto 1919. 4. Volitev načelstva in nadzorstva. 5. Prememba pravil. 6. Slučajnosti. Ako bi ta občni zbor ob navedenem času ne bi bil sklepčen, vrši se pol ure pozneje na istem mestu in po istem dnevnem redu drug občni zbor, ki bo veljavno sklepal ne glede na število navzočih zadružnikov. 365